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房山区 2023——2024 学年度第二学期学业水平调研（二）参考答案

七年级数学学科

一、选择题（本题共 10 道小题，每小题 2分，共 20 分）

二、填空题（本题共 8 道小题，每小题 2 分，共 16 分）

11. 50； 12.  3 2ab a b ；

13. 同角的余角相等； 14. 50；

15. 121  cba ，， （只需 ba  且 0c 即可）； 16. 45 , 5.42 ；

17. 89； 18. 50，
2
55 2 nn 

[
 25
2
n n

或
 5 1
2

n n 
]

三、解答题（本题共 64 分，第 19，20 题，每题 8 分；第 21，24 题，每题 6 分；第 22，25 题，每题 5 分；

第 23 题 4 分；第 26，27 题，每题 7 分；第 28 题 8 分）

19.解：（1）原式
1 1 1
9

   ………………………………………………………… 3分

1
9

 ………………………………………………………… 4分

（2）原式
2 2 1 2 2x x x     …………………………………………………… 2分

2 3x  …………………………………………………… 4分

20.解：（1）原式  2 1a x  …………………………………………………… 2分

  1 1a x x   …………………………………………………… 4分

（2）原式  23 4 4x x   …………………………………………………… 2分

 23 2x  …………………………………………………… 4分

21．解：解不等式①得 1x  . …………………………………………………… 2分

解不等式②得 4x  . …………………………………………………… 4分

∴这个不等式组的解集是1 4x  .…………………………………………………… 5分

∴原不等式组的整数解是 2，3， 4 ……………………………………………………6分

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D C B D B A B C A C
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22.
2 7

3 4 17
x y
x y
 


  ．②

， ①

解法 1：

解：由①得 ③yx 27  …………………………………………………… 1分

把③代入②得 174)27(3  yy

2y …………………………………………………… 3分

把 2y 代入③得 3x …………………………………………………… 4分

∴原方程组的解是






2
3

y
x

…………………………………………………… 5分

解法 2：

解：把①×3得 ③2163  yx …………………………………………………… 1分

③-②得 42 y

2y …………………………………………………… 3分

把 2y 代入①得 74 x

3x …………………………………………………… 4分

∴原方程组的解是






2
3

y
x

…………………………………………………… 5分

23. 解法 1：

解：原式= bbaba 4))((  …………………………………………………… 1分

∵ 2 ba

∴原式= bba 4)(2  …………………………………………………… 2分

= bba 422 

= ba 22  …………………………………………………… 3 分

= )(2 ba 

= 2 2 4  …………………………………………………… 4分

解法 2：

解：∵ 2 ba

∴ ba  2 …………………………………………………… 1分

把 ba  2 代入 bba 422 

原式= bbb 4)2( 22  …………………………………………………… 2 分

= bbbb 444 22  …………………………………………………… 3分

= 4 …………………………………………………… 4分
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解法 3：

解：原式= 44422  bba

= 4)44( 22  bba

= 4)2( 22  ba …………………………………………………… 1分

∵ 2 ba

∴ ab  2 …………………………………………………… 2分

∴原式= 4)( 22  aa …………………………………………………… 3 分

= 422  aa

= 4 …………………………………………………… 4 分

24.∵ 1 60  ， 120EFD   （已知），

∴ 1 60 120 180EFD       ，

∴ AB CD∥ （同旁内角互补，两直线平行）， …………………1分

∴ 2   EMN（两直线平行，同位角相等）. …………………3 分

∵ 2 96  （已知），

∴ EMN 96 （等量代换）. …………………4分

∵MF 平分 EMN （已知），

∴
1 48
2

EMF EMN    （角平分线定义）.

∵ AB CD∥ （已证），

∴ MFN   EMF 48 （两直线平行，内错角相等）.…………6 分

25. （1） 4000 ……………………………………………………1 分

（2）500 ……………………………………………………2分

（3）

或 …………… 4分

（4） 434 ……………………………………………………5分
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26.（1）猜想： BACEDF  …………… 1分

证明：方法 1 ∵ ACDE∥ (已知）

∴ BAC BED  （两直线平行，同位角相等）…………… 2分

∵ ABDF∥ (已知）

∴ EDF BED  （两直线平行，内错角相等）

∴ EDF BAC  （等量代换） …………… 3分

方法 2 ∵ ACDE∥ (已知）

∴ 180BAC AED   （两直线平行，同旁内角互补）…………… 2分

∵ ABDF∥ (已知）

∴ 180EDF AED   （两直线平行，同旁内角互补）

∴ BACEDF  （同角的补角相等） …………… 3 分

（2）①补全备用图 …………… 4 分

②解：∵ ABDF∥ (已知）

∴  180ANFBAN （两直线平行，同旁内角互补）

∵  50ANF （已知）

∴  130180 ANFBAN …………… 5分

∵ AMAN  （已知）

∴  90MAN （垂直定义）

∴  40MANBANBAM …………… 6分

∵ AM 平分 BAC （已知）

∴ 2 80BAC BAM    （角平分线定义）

又∵ BACEDF  （已证）

∴  80EDF （等量代换） …………… 7 分

27.（1）解：设每个 A物块的质量是 x克，每个 B物块的质量是 y克. …………… 1分

根据题意，得






60098
40074

yx
yx

…………… 2 分

解得：






40
30

y
x

答：每个 A物块的质量是30克，每个 B物块的质量是 40克. ……………3分
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（2）方法 1：设有m个 B 物块，则有 30 m（ ）个 A 物块 ……………4 分

根据题意得
30(30 ) 40 1000
30 22

m m
m
 

 

≤

≤
……………5分

解得：8 10m≤ ≤ ……………6 分

∵m为整数

∴m =8，9，10

答：有8或9或10个 B物块 ……………7 分

方法 2：设弹簧下挂 A物块m个，则挂 B 物块 30 m（ ）个 ……………4分

根据题意得 30 40 30m m （ ）≤1000 ……………5分

解得：m≥20

∵m≤22且m为整数

∴m为 20，21，22 ……………6 分

当 20m 时， 1030 m ；

当 21m 时， 930 m ；

当 22m 时， 830 m ，

答：有8或9或10个 B物块 ……………7 分

28.（1） 3 ……………1分

（2）①过点G作 ABGH∥ ……………2分

∴ EGHBEG 

∵ CDAB∥

∴ CDGH∥

∴ FGHDFG 

∴ BEGDFGEGHFGHEGF 

∵  50DFG

∴ BEGEGF  50

∵ BEG 是 EGF 的“6系数补角”

∴ 6 180EGF BEG    

∴50 6 180BEG BEG     

∴ 26BEG   ……………3 分
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②
1 145
4 4
    或

1 145 +
4 4
   或

1 145 +
4 4
   或

1 1 45
4 4
    ……………7 分

情况 1：当点H 在 AB，CD之间， EF 右侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180DFEBEF

∵ BEH , DFH

∴   180180 DFHBEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M

∴ FEH
2
121 , EFH

2
143

∵MG∥ AB

∴ EMGBEM 

又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGDFM 

∴ FMGEMGEMF 

DFMBEM 

DFHBEH  42

DFHEFHBEHFEH 
2
1

2
1

  DFHBEHEFHFEH 
2
1

    180
2
1

  
2
190

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
190

2
190

1 145
4 4
     ……………8分
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情况 2：当点H 在直线 AB上方，直线 EF 右侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180DFEBEF

∵ BEH , DFH

∴   180180 DFHBEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M

∴ FEHHEMFEM 
2
1

, EFHHFMEFM 
2
1

∵MG∥ AB

∴ EMGBEM 

又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGDFM 

∴ FMGEMGEMF 

DFMBEM 

DFHHFMBEHHEM 

DFHEFHBEHFEH 
2
1

2
1

  DFHBEHEFHFEH 
2
1

    180
2
1

  
2
190

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
190

2
190

1 145 +
4 4
    ……………8 分

情况 3：当点H 在直线 AB上方，直线 EF 左侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180CFEAEF

∵ BEH , DFH

∴  180AEH ,  180CFH
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∴   180)180()180(180180 CFHAEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M

∴ FEHHEMFEM 
2
1

, EFHHFMEFM 
2
1

∵MG∥ AB

∴ EMGAEM 

又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGCFM 

∴ FMGEMGEMF 

CFMAEM 

CFHHFMAEHHEM 

CFHEFHAEHFEH 
2
1

2
1

  CFHAEHEFHFEH 
2
1

  )180()180(180
2
1  

  
2
190

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
190

2
190

1 145 +
4 4
    ……………8分

情况 4：当点H 在 AB，CD之间， EF 左侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180CFEAEF

∵ BEH , DFH

∴  180AEH ,  180CFH

∴  180)180()180(180180 CFHAEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M
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∴ FEHHEMFEM 
2
1

, EFHHFMEFM 
2
1

∵MG∥ AB

∴ EMGAEM 

又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGCFM 

∴ FMGEMGEMF 

CFMAEM 

CFHHFMAEHHEM 

CFHEFHAEHFEH 
2
1

2
1

  CFHAEHEFHFEH 
2
1

  )180()180(180
2
1  

  
2
1270

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
1270

2
190

1 1 45
4 4
     ……………8分

情况 5：当点H 在直线CD下方，直线 EF 左侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180CFEAEF

∵ BEH , DFH

∴  180AEH ,  180CFH

∴   180)180()180(180180 CFHAEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M

∴ FEHHEMFEM 
2
1

, EFHHFMEFM 
2
1

∵MG∥ AB

∴ EMGAEM 
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又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGCFM 

∴ FMGEMGEMF 

CFMAEM 

CFHHFMAEHHEM 

CFHEFHAEHFEH 
2
1

2
1

  CFHAEHEFHFEH 
2
1

  )180()180(180
2
1  

  
2
190

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
190

2
190

1 145 +
4 4
    ……………8分

情况 6：当点H 在直线CD下方，直线 EF 右侧，如图

过点M 作MG∥ AB

∵ CDAB∥

∴  180DFEBEF

∵ BEH , DFH

∴   180180 DFHBEHEFHFEH

∵ EFH 与 FEH 两个角的平分线交于点M

∴ FEHHEMFEM 
2
1

, EFHHFMEFM 
2
1

∵MG∥ AB

∴ EMGBEM 

又∵ CDAB∥

∴ CDMG∥

∴ FMGDFM 

∴ FMGEMGEMF 

DFMBEM 
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DFHHFMBEHHEM 

DFHEFHBEHFEH 
2
1

2
1

  DFHBEHEFHFEH 
2
1

    180
2
1

  
2
190

∵ N 是 EMF 的“ 2系数补角”

∴  1802 NEMF

∴  EMFN  180
2
1

EMF
2
190

 



  

2
190

2
190

1 145 +
4 4
    ……………8 分


